



农食文旅融合发展初见成效



浮临高速建成通车



传统产业优化升级



先进制造业加速起跑



城市“双品质”建设步伐加快

浮山 全力跑出高质量发展加速度

大力实施『一二六九』战略 全力建设『一地一区一城』

本报记者 祁欣

百舸争流，奋楫争先；时序更替，华章日新。

翻开2024卷轴，一年的时间里，浮山县坚持稳中求进工作总基调，保持工作的连续性和开创性，深入实施“1169”战略，全力跑出高质量发展加速度。

浮山县强力推动“一地一区一城”建设，抢抓政策机遇，加强精准调度，扩大有效投资，实施产业“提旧育新”，狠抓“冬季行动”。2024年，浮山县重大项目频频落地，高质量发展动能持续汇聚；创新能力不断提升，新质生产力培育步伐不断加快；服务企业精益求精，营商环境沃土愈加丰盈……

这一年，先进制造业加速起跑——

产业兴则百业兴，产业强则经济强。以高端化、智能化、绿色化提升引领传统产业优化升级，山西恒锦盛一期投产、二期即将试生产，晋鑫焦化强夯工程结束，桩基工程启动。持续壮大新兴产业，高模量拉挤复合材料、高性能镁合金零部件项目现已投产，环氧树脂项目正在试生产，碳纳米管、有机硅有序建设，硝酸及硝基复合肥项目签约落地。

全县制造业项目总投资达111.5亿元，去年增加值完成1.6亿元，同比增长195.4%，拉动工业增加值增长16.1%，经济发展新的增长点正在形成。春山煤矿正在等待省政府批复探采手续，非煤矿山正在按照“四个一批”政策要求有序推进。

这一年，国家农村能源革命试点顺利推进——

坚定扛起全省唯一首批国家农村能源革命试点重大使命，认真践行“四个革命，一个合作”能源发展战略，着力打造能源革命示范区。

2024年能源革命行动计划通过省能源局评审，浮山新增360MW风光发电规模。联合国临汾供电公司启动能源综合管理平台建设，大力推进山西低碳集团生物质利用、山西地质集团地热示范项目，成功引进中广核驱动行动、山西一叶独立储能、西电屋顶光伏等6个项目，全县清洁能源装机批复规模突破1GW。

这一年，农食文旅融合发展初见成效——

农食上，“一县一业”樱桃产业加快推进，村级大棚樱桃覆盖率达到80%，尧田醋、“浮山有礼”黑小麦等特产农产品知名度显著提升；成功举办第六届厨师厨艺职业技能大赛，“浮山厨师”劳务品牌进入全国30强。

文旅康养上，成功举办“中国康养福地”地标打卡、山西省晋美乡村田园健康跑、“大美神山·康养福地”骑行、“浮山之夜”文艺演出系列活动，塞塔塔康养景区红色小镇建设完成、山水小镇和供销小镇建设有序推进，东陈古村落景区被认定为国家3A级旅游景区，巨南河乡村振兴示范项目竣工投运，骑行浮山、徒步浮山、研学浮山、康养浮山、红色浮山、文化浮山、美食浮山等引流要地规划完成，全域旅游提质提速，全年累计接待游客突破20万人。

这一年，产业集聚区建设加快推进——

围绕集聚发展、集约发展、差异化发展，构建“四区四园”新布局。加强双新产业区基础设施建设，平宁大街给水、创业路、事故水池等工程完工，园区污水处理厂、雨水外排工程开工建设，巨南河提水、特勤消防站、园区35KV变电站扩容扩建等前期工作有序推进，要素保障持续强化；天坛化工园区通过安全风险D级复核，智慧化指挥中心建成投运，园区本质安全水平有效提升；创新园区管理模式，成立双新产业区业主委员会，探索实施“园区服务、部门监管、企业自治”的管理机制。产业集聚区入驻企业10家，去年规上增加值同比增长343.8%，工业投资同比增长43.6%。

这一年，“双招双引”提质增效——

坚持把“双招双引”作为头号工程来抓，招大商引强资，既招才又引智。综合运用研究型招商、产业链招商、以商招商等方式，创新开展乡情招商、宣传招商、活动招商，去年“招商小分队”外出招商16次，接洽来浮客商160余批次，签约项目15个，总投资80.2

亿元，超额完成市定任务。积极开展招才引智，制定“二十条人才新政”，全职、柔性引进人才82名，县委联系专家带头开展技术帮扶、送教下乡、专家义诊等活动266次，服务群众5.3万余人。

这一年，营商环境持续优化——

“水深则鱼悦，城强则贾兴。”营商环境是企业赖以生存和发展的土壤，全县把企业投资体验作为评价营商环境第一标准，对32个政府职能部门开展营商环境专项评议，设立营商环境监督投诉热线，创新开展预约延时、证照到期提醒等便民服务，惠及企业37家、群众150余人次。精简审批流程，持续拓展“7×24”小时不打烊政务服务超市功能，82.2%的常办审批时限达到全国最短，持续打造“马上办、速速办”政务服务品牌。建立健全联席会议、政企常态化沟通等11个制度机制，为投资项目落实全代办服务，开展党政领导“营商环境受理日”活动7次，政务服务效能稳步提升。

这一年，民生福祉持续增进——

浮山县在发展中保障和改善民生，用心用情用力抓好民生事业，年初承诺的18件民生实事全部兑现，不断织密扎牢社会保障网。

精准有效实施减负稳岗扩就业各项政策措施，用好就业信息平台 and 零工市场，2024年，提供就业岗位9692个。

城关小学教学楼、文昌小学操场竣工投用，校舍维修、“薄改”与能力提升工程顺利完成，办学条件持续优化。县中医院成立临汾市首家公立医院医养结合中心。提档升级11个农村老年人日间照料中心，完成811户特困困难家庭适老化改造，多措并举确保困难群众温暖过冬，社会保障体系逐步完善。

通过大力改善和保障民生，将更多资源资金投向民生领域，有力增进了民生福祉，广大人民群众的获得感幸福感成色更足。

这一年，城乡融合发展步伐加快——

县域一头连着城，一头带着乡，是以城带乡第一线。在大力实施城市更新行动中，尧山路等83条街巷雨污分流完成改造，体育公园室外活动场建成开放，城市功能日益完善。

818路浮山—临汾公交开通运行，瓦日铁路浮山站开通客运服务，浮临高速建成通车，极大方便群众出行，促进对外交流往来。

部署开展市容秩序乱象、城市建筑垃圾专项整治，城市面貌明显改观。

这一年，全面推进乡村振兴——

全县召开县委农村工作会议进行部署。坚定扛牢稳粮保供政治责任，抓好耕地保护和高标准农田建设，粮食产量实现持续增长。深入实施“3+N”思路，各村发展特色项目146个，沐光行动增加村集体收入240万元，驭风行动一期60MW可增加村集体收入372万元，樱桃产业增加村集体收入220万元，所有村实现经营性收入，50%的村集体经济发展收入超过30万元。因地制宜新发展庭院经济879户。持续推进农村人居环境整治，干净整洁成为农村常态，农村面貌发生可喜变化，群众满意度更足。完善强农惠农富农和常态化防止返贫致贫机制，新识别监测户70户143人，脱贫攻坚成果得到巩固拓展，农民持续稳定增收。

时间见证了奋斗者永不停歇的脚步，每一个数字背后，都有全县上下齐心协力的奋斗足迹。通过坚持转型与融合发展，持续补齐基础设施短板，来浮投资兴业、观光旅游人数不断攀升，有力带动人流、物流、信息流、资金流、技术流，多元发展、多极支撑的产业体系加速成型，浮山在临汾高质量发展版图中正焕发出无限活力与巨大潜力。

回眸2024，丰硕成绩、历历在目；展望2025，满弓紧弦、蓄势开局。浮山县将着力构建多元发展、多极支撑的产业体系，推动各项工作进入全市第一方阵前列，为实现“十五五”良好开局打牢坚实基础，奋力谱写中国式现代化浮山篇章。



全域旅游提质提速



“一县一业”樱桃产业加快推进



民生福祉持续增进



群众获得感幸福感成色更足



瓦日铁路浮山站开通客运服务

